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Командовање јединицама, као чинилац способности свих ору-
жаних снага, у оружаним сукобима је веома комплексан про-

цес. Реализуje се уз поштовање чинилаца и начела, а преко доку-
мената извршава од претпостављених ка потчињенима. Командна 
места су део зоне операције на којем команде или штабови (у цели-
ни или деловима) планирају операције и активности, одакле се те 
одлуке, у виду наређења и команди, достављају потчињеним саста-
вима. У раду се пореде командна места на тактичком нивоу Војске 
Србије, Руске Федерације и Сјединњених Америчких Држава према 
критеријумима појмовног одређења (намена и врсте) и организације 
(саставa и начина функционисања). Поред компаративне методе, у 
истраживању су коришћене и друге методе: дефиниције и класифи-
кације, анализе садржаја и анализе и синтезе. Циљ истраживања јес-
те опис намене, састава и организације рада на командним местима 
страних оружаних снага и њихово поређење са командним местима 
Војске Србије. Резултати истраживања су недвосмислено показали 
да су намена и врсте командних места у Војсци Србије и у страним 
оружаним снагама веома слични, док су састав, организацијско и 
структурно уређење и начин функционисања делимично различити.   
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компаративна метода, тактичке јединице.
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Увод
Команданти и команде (штабови) у свим операцијама имају своје место са 

којег прате ток операција, примају информације од потчињених, командују пот-
чињеним саставима и извештавају претпостављене. Командовање снагама под-
разумева више хијерархијских нивоа, и, с тим у вези, организују се командна 
места за сваки од тих нивоа, али једном јединицом се извршно командује са 
једног командног места (Rypkema, Jouke, et al. 2006). 

Одредбе правила везана за организацију командних места у Војсци Србије 
нису мењане од 2010. године. Због оружаног сукоба који се дешава на простору 
Републике Украјине, за који се може констатовати да има утицај на Републику 
Србију (Ramet & Zdravkovski, 2022: 53), потребно је истражити организацију и 
функционисање командних места Војске Србије у односу на стране оружане сна-
ге које су учесници или утичу на извођење војних операција. У раду су поређена 
командна места са становишта организације рада, при чему су разматрана само 
основна командна места, јер их развијају све јединице тактичког нивоа, како у 
Војсци Србије, тако и у страним оружаним снагама. 

Истраживање је спроведено са циљем да се, применом више научних метода, 
упореде намена и организација рада на командним местима тактичког нивоа ору-
жаних снага које од 24.фебруара 2022. године партиципирају (непосредно и по-
средно) у украјинском оружаном сукобу који кроз научене лекције испољава утицај 
и на Војску Србије. Методе дефиниције и класификације, анализе садржаја доку-
мената, компаративна анализа и синтеза садржаја коришћене су у истраживању. 

Основна командна места Војске Србије поређена су са командним местима 
оружаних снага Руске Федерације и оружаних снага Сједињених Америчких Др-
жава. Поређење са оружаним снагама РФ вршено је сходно чињеници да су оне 
покренуле специјалну војну операцију на територији Републике Украјине (Sutyrin, 
2022: 156). Иако се као супротстављена страна у оружаном сукобу налазе ору-
жане снаге Украјинe (Сідченко еt al., 2022: 71), подаци о предмету истраживања 
нису јавно доступни, па је извршена компаративна анализа у односу на одре-
днице оружаних снага САД које су умногоме допринеле  обуци и организовању 
оружаних снага Украјине (Ducich, et al., 2016: 49; Chetveryk, 2019: 11).

Прво су дефинисани основни појмови са описом и примерима командних 
места на тактичком нивоу у Војсци Србије. У наредној фази истраживања, ко-
ришћењем методе анализе садржаја доступних докумената из отворених из-
вора, представљени су подаци о командним местима у оружаним снагама РФ 
и  САД. У последњој фази истраживања реализована је компаративна анализа 
предмета истраживања, односно командних места тактичких јединица Копнене 
војске Војске Србије са командним местима РФ и  САД истих нивоа. Закључци 
анализе представљени су на крају рада. 

На самом почетку истраживања прикупљена је и обрађена доступна лите-
ратура. Кључни термини према којима је вршена претрага су: командна мес-
та, command post и командный пункт. За проналажење и преглед литературе 
коришћени су електронски сервиси: Конзорцијума библиотека Србије за обје-
дињену набавку (www.kobson.nb.rs), Министарствo одбране Републике Србије/
Службени војни лист (www.mod.gov.rs/cir/4351/sluzbeni-vojni-list-4351/) и EBSCO 
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Information Services (www.ebscohost.com). У претрагу су уврштени сви документи 
чији садржај је доступан на наведеним сервисима, а сајтовима је приступано у 
периоду од 1. јануара до 30.децембра 2022. године.

Затим су дефинисани критеријуми за укључивање, односно критеријуми за 
искључивање докумената из прелиминарно дефинисане базе докумената. Кри-
теријуми за укључивање били су: документа која задовољавају дефинисане 
кључне речи претраге у свом садржају и претрагу докумената која је ограничена 
периодом од 1.јануара 2012. године до 1.децембра 2022. године. Критеријуми за 
искључивање били су: документа која нису доступна у пуној верзији за читање 
и она која су била усмерена на командна места, али су раније публикована, 
односно узимана су у разматрање само најновија . Применом критеријума за 
укључивање и искључивање докумената генерисана је секундарна база докуме-
ната. Појмови за анализу садржаја ове базе докумената били су: намена, врсте, 
елементи, састав елемената, повезаност и односи елемената командних места. 

Командна места  
тактичких јединица Војске Србије

У Војсци Србије командно место је елеменат оперативног-тактичког распоре-
да који омогућава командовање у зони извођења операције (Karović, 2016: 319-
320; Minić et al., 1997: 218). У оквиру разматрања појмовног одређења командних 
места на тактичком нивоу истраживање је започето одређењем значења синтаг-
ме „тактички ниво”. У Војсци Србије тактички ниво командовања „обухвата ко-
мандовање команданата бригада, њима равних команданата и нижих” (Doktrina 
komandovanja, u Vojsci Srbije, 2016: 22). 

Број и врста командних места зависе од нивоа команде (тактички, оператив-
ни и стратегијски). Команде тактичког нивоа су команде бригаде и батаљона, 
те њима равне јединице или привремени састави. Врсте командних места су: 
основно, логистичко, резервно, обједињено, вежбовно и лажно командно место 
(Uputstvo za operativno planiranje i rad komandi u Vojsci Srbije, 2017: 141-142). У 
представљању резултата истраживања пажња је посвећена само основном ко-
мандном месту зато што га развијају све команде на тактичком нивоу. Површи-
на командног места износи, начелно, 100x100 метара, размешта се на тежишту 
борбених дејстава, на простору који омогућава успешно командовање и руко-
вођење без честог премештања: у одбрани – у висини чете друге линије, а у 
нападу – од 1 до 2 километра иза чета прве линије (Karović, 2016: 328).

Због различитости снага које се ангажују у операцијама, истражена је функ-
ционална организација рада на командном месту привремених састава и њи-
хово функционисање у процесу доношења одлука у операцијама (Krstović et al, 
2012: 84). Структуру команде тактичке јединице чине: командант и заменик ко-
манданта, начелник штаба и организацијских целина (Pravilo brigada Kopnene 
vojske, 2014: t.15-16). Основно командно место има следеће елементе: командну 
групу, помоћну групу и центар за телекомуникације и информатику. Командну 



ВОЈНО ДЕЛО, 1/2024

I/42

групу, начелно, чине: командант са личном штабном групом, начелник штаба, ко-
ординирајући официри и део групе за оперативно планирање. У њен састав на 
основно командно место може ући и један број лица из претпостављене или пот-
чињене команде, из државних органа, као и лица за координацију и усклађивање 
напора за остваривање заједничких циљева. Помоћну групу на командном месту 
чине наменске јединице за опслуживање и заштиту командног места. Намењена 
је за опслуживање целокупног командног места, за заштиту, извиђање за потре-
бе команде, инжињеријско уређење и слично. Својим распоредом она штити ко-
мандно место. У зависности од величине команде, помоћна група се размешта 
на удаљености која обезбеђује растресит распоред на командном месту. Центар 
за телекомуникације и информатику јесте елемент командног места који чине 
телекомуникационо-информатичке станице постављене за рад или су у раду на 
одређеном простору, ради телекомуникационо-информатичког обезбеђења ко-
манде, у циљу непрекидног и правовременог преноса, заштите и обраде инфор-
мација за потребе командовања и руковођења у операцијама (слика 1) (Uputstvo 
za operativno planiranje i rad komandi u Vojsci Srbije, 2017: 144-146). 

Слика 1: Елементи основног командног места (обрада аутора)

Основне рејоне командних места одређује претпостављени или командант. 
Рејони командних места одређују се у борбеном распореду јединица ради боље 
заштите (Uputstvo za operativno planiranje i rad komandi u Vojsci Srbije, 2017: 143).
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Командна места на тактичком нивоу  
у оружаним снагама Руске федерације

 У оружаним снагама Руске Федерације командна места се формирају ради 
организовања командовања и руковођења јединицама у операцијама и форми-
рају се на различитим нивоима (стратегијски, оперативни, оперативно-тактички 
и тактички), а њихову врсту одређују места на којима се налазе (Ogarkov, 1983: 
195). Истраживањем су обухваћена командна места бригаде и батаљона Копне-
не војске РФ.

У јединици ранга бригаде команду, односно штаб, чине: командант, заменик 
команданта, начелник штаба – заменик команданта бригаде, заменик команданта 
за васпитни рад, заменик команданта за наоружање, заменик команданта за ло-
гистику, начелник артиљерије, начелник за противваздухопловну одбрану, начел-
ник инжењеријске службе, начелник Службе за радијациону, хемијску и биолошку 
заштиту, начелник одељења за људске ресурсе, помоћник команданта бригаде за 
финансијско-привредне послове, начелник одељења за физичку културу, помоћ-
ник команданта бригаде за правне послове (Военная катедра, 2010: 16).

Командна места су класификована: по намени – основна, резервна, логис-
тичка и помоћна; по покретљивости – стационарна и мобилна (покретна); по 
степену заштите и безбедности – заштићена и незаштићена; по врсти возила 
на којима су размештена – на копненим возилима, летелицама у ваздуху, на во-
зовима (железнопутни) и бродовима (Торгованов et al., 2021: 197, 198-199). Као 
елемент основног командног места може се организовати и истурено командо 
место (Grau & Bartles 2017: 141). Истраживање је, у наставку, усмерено само на 
основна командна места.

Основно командно место је главно и из њега се контролишу јединице у току 
припреме и извођења операције (Ogarkov, 1983: 195). На њему се доносе све 
одлуке о предстојећој операцији, о току операције, односно о важним тренуци-
ма њеног извођења, а на крају се сумирају и анализирају резултати активности. 
Командант се, углавном, налази на основном командном месту заједно са на-
челником штаба, ослањајући се на особље штаба, одељења и служби које му 
пружа подршку у одлучивању. У зависности од ситуације, команда, део коман-
де или командант, могу командовати са командог места потчињене команде, на 
истуреном командном месту, са делом штаба ради непосреднијег праћења и 
стицања бољег увида у ситуацију у зони операције. Циљ командовања на исту-
реном командном месту јесте такозвано непосредно командовање јединицама 
из борбеног распореда потчињених јединица. Ради непрекидног командовања 
када се прелази на рад на овом командном месту, и безбедности команде-шта-
ба, потребно је унапред обезбедити услове за рад команданта и дела команде 
пре премештања. Њихов премештај се врши постојећим и доступним превозним 
средствима (Grau, 2016: 45).

Специфичности командних места у оружаним снагама РФ јесу такозвана кон-
тролна места командовања (на издвојеним тачкама и правцима ван командних 
места), на којима се налази део штаба из састава постојећих командних мес-
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та (посебно одређени штабни официри). Штабни официри прате реализацију 
одлуке команданта, обезбеђују непрекидност, континуитет и виталност коман-
довања и контролишу ток дејстава (могу бити у сопственој позадини и прати-
ти функционисање логистичке подршке и на посебно издвојеним правцима на 
тежишту извођења операције). Са тако организованих контролних места-тачака 
у постојећем систему командовања се, у одређеним периодима, привремено и 
непосредно командује уз планску подршку и обезбеђење. Материјално-техничка 
средства која се користе на командним местима су: командно-штабна возила и 
телекомуникационо-информатичка средства, у којима се налазе штабни офици-
ри које командант лично одређује (Торгованов et al., 2021: 31).

Основна командна места у оружаним снагама РФ чине: Група за борбено ко-
мандовање, Телекомуникационо-информатички центар и Група за подршку (Ско-
ков, 2010: 20). На слици 2 приказан је распоред елемената основног командног 
места у оружаним снагама РФ (Скоков, 2010: 21). 

Слика 2: Шема основног командног места у оружаним снагама  
РФ са елементима 
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Група за борбено командовање (на слици 3) састоји се од: Центра за борбено 
командовање Групе за опште оперативно планирање, Групе за информације, 
Групе за правце и Групе за планирање ватреног уништења непријатеља. Групу 
за борбено командоовање чини обавезан и непроменљив састав: начелник шта-
ба, начелници оперативног и обавештајног одељења, те 2 до 4 оперативна офи-
цира из састава Групе за опште оперативно планирање. На челу групе налази се 
општевојни командант (када се ради о здруживању раличитих родова и служби). 
Наређењем команданта у Групи за борбено командовање могу учествовати и 
заменик команданта, начелници одељења, служби и одељења за обезбеђење 
(Торгованов et al., 2021: 31).

Центар за борбено командовање у оквиру Групе за борбено командовање на-
мењен је за командовање потчињенима, организацију и обезбеђење садејства 
јединица при преласку из мирнодопског у ратно стање, размештање јединица у 
покрету, припрему и извођење операција. Његови задаци су: свеобухватна ана-
лиза ситуације (врши се стални прорачун, чиме се анализа даље развија и уна-
пређује) у припреми, извођењу и након реализације борбених задатака, оцена и 
поређење сопствених и непријатељевих борбених могућности, израда могућих 
варијанти замисли операције (на основу почетног распореда и моделованих бор-
бених дејстава страна и избор најбоље варијанте дејства), израда наређења и 
издавање задатака јединицама, организација и подршка узајамних дејстава и 
командовања, утврђивање планова употребе јединица и реализација свеобух-
ватног борбеног обезбеђења, контрола реализације тока операције и пружање 
помоћи потчињенима, текуће планирање и планирање будућих дејстава (Grau, 
2016: 47).

Група за опште оперативно планирање у саставу Групе за борбено командо-
вање намењена је за планирање употребе јединица. Основу групе чине опера-
тивни официри, односно специјалистички официри одељења, родова (специјал-
ности у оквиру родова), а начелно: оперативно одељење (10 до 11 чланова), 
извиђачко одељење (један члан), одељење за телекомуникације и информатику 
(један члан), радиолошко-хемијко-биолошка служба (један члан), геотопограф-
ска служба (један члан), одељење за ратно ваздухопловство (један члан), 
одељење за противваздухопловну одбрану (1 члан), инжињеријско одељење 
(један члан), одељење радиолошко-хемијко-биолошке заштите (један члан), 
мототехничко одељење (један члан). , На тактичко-оперативном нивоу, од бри-
гаде па навише, налази се око 20 официра. На челу групе је начелник општег 
оперативног одељења, односно заменик начелника оперативног одељења који 
је надлежан за непосредно руковођење овом групом (Grau, 2016: 48).

Група за информације је самостални елемент Групе за борбено командовање. 
Основне задатке Групе за информације у штабу на командном месту извршава 
Центар за информисање. У штабу се здружују видови, родови и службе других 
јединица, које не улазе у састав вида, рода војске и групације, те због тога Група 
за информације у одељењима и службама које су здружене чине специјално 
одређени официри за информације и односе са јавношћу, а то су специјалистич-
ки официри који могу бити из других састава (Торгованов et al., 2021: 32).
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Група за правце у Групи за борбено командовање намењена је за обезбеђење 
командовања потчињеним саставима, при прелазу командовања на појачани – 
борбени режим рада и при привременом прелазу јединица из мирнодопског на 
ратно стање у припреми и извођењу операција у том стању. Њени задаци су: 
прикупљање, изучавање, формирање, анализа и оцена постојећих ситуација у 
границама одговорности сопствених састава; припрема предлога органима ко-
мандовања за употребу потчињених састава; достављање и организација до-
бијених борбених докумената до потчињених и контрола њиховог извршења –
администрација (Торговано et al., 2021).

Група за планирање ватреног уништења непријатеља у Групи за борбене 
командовање намењена је за давање предлога решења команданту и плани-
рање употребе јединица које имају борбене способности значајне за ватрено 
уништење непријатеља (Торгованов et al., 2021: 32).

Командна места на тактичком  
нивоу у оружаним снагама  
Сједиљених Америчких Држава

Команду тактичког нивоа ранга батаљона-бригаде у оружаним снагама  САД 
чине: командант, лична штабна група, заменик команданта, извршни официр 
(начелник штаба) и штаб који помаже команданту у планирању, координацији и 
надгледању операција. Свака јединица штаба има своју посебну организацију. 
Секције (енгл. section /S/) особља раде у различитим јединицама по потреби и 
координирају своје активности (Headquarters, Department of the Army, 2010: 1-20). 
Штаб се састоји од секције за подршку (S-1 и S-4), секције за обавештајне посло-
ве (S-2), секције за операције (S-3), официра за комуникације (S-6), официра 
за везу (LNO) и, уколико је овлашћен, официра за цивилне и војне операције 
(S-9). У личној штабној групи налазе се и капелан и главни подофицир. Особље 
специјалистичких јединица укључује друге посаде са специфичним техничким и 
функционалним експертским знањем, као што су официр за подршку ватрених 
снага, официр за АБХО, старешина снага за ватрену подршку и други (слика 3) 
(Headquarters, Department of the Army, 2006: 1-11). 

У одредбама стратегијско-доктринарних докумената  САД, који се односе на 
оружане снаге, функције за које се везују командна места јесу командовање и 
контрола. Командно место је простор/објекат (штабна јединица), где командант 
са штабом реализује активности командовања. Разликује се по нивоима (стра-
тегијски, оперативни, тактички), а сваки штабни ниво формира командно место 
које, поред разлика, одређују и заједничке карактеристике. Командант не мора 
бити присутан на командном месту већ функције командовања и контроле може 
вршити са других издвојених локација . Веома важна карактеристика рада на 
командном месту јесте да је команда увежбана за поступање у различитим ситу-
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ацијама у зависности од тога где се командант налази (Headquarters, Department 
of the Army, 2017:1). 

Команде тактичког нивоа ранга батаљона-бригаде у оружаним снагама  САД 
организују следећа команадна места: основно – главно, привремено, оператив-
но и тактичко, логистичко за обуку, за контролу размештаја у зони операције или 
издвојено и борбено вежбајуће (Headquarters, Department of the Army, 2017:1-7). 
У структури командних места одређене су: командна група и мобилна командна 
група која је намењена за функцију контроле, а издвојена је од основног команд-
ног места, у зависности од нивоа организације (Headquarters, Department of the 
Army, 1993: 25). Може се закључити да се командна места у оружаним снагама  
САД везују за функције командовања и одређени ниво команде. 

На главном командном месту налази се највећи део особља које чини штаб. 
Оно је намењено је за контролу тренутних операција, спровођење детаљних 
анализа и планирање наредних операција. Из наведене дефиниције могу се 
препознати две основне функције овог командног места, које се препознају у пи-
тањима: Шта сада? и Шта после?. Она су заједничка за све нивое организације 
где се формирају командна места са најчешћом разликом у погледу конкрет-
ног борбеног дејства на тактичком нивоу или давања шире замисли шта треба 
урадити на стратегијском нивоу. Главно командно место је, заправо, основно 
командно место јединице и представља основну локацију намењену за плани-
рање, анализирање, координацију одрживости и процењивање тока операције 
(Headquarters, Department of the Army, 2021: point 2-1-2-9).

Главно командно место је веће по обиму и штабном особљу, а самим тим је 
мање покретно у односу на тактичка командна места. Начелник штаба или руко-
водећи старешина надгледа рад штабних официра на главном командном месту 
(Lombardo & Selby, 2017: 1). Функције главног командног места обухватају кон-
тролу операција и примање извештаја од потчињених јединица, али и припре-
му извештаја за претпостављене команде, планирање наредних операција (са 
њиховим гранама и наставцима), интегрисање добијених информација у текуће 
операције и планове, синхронизовање процеса избора циљева, планирање и 
координацију и процењивање свеукупног нивоа извођења операције (Greenberg, 
2020: 2). На слици 3 приказана је начелна шема главног командног места у ору-
жаним снагама  САД и његовог обезбеђења (Army Study Guide: Slide 11). 
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Слика 3: Начелна шема главног командног места у оружаним снагама 
Сједињених Америчких Држава и његовог обезбеђења

Тактичко командно место је објекат за командовање и контролу, на коме се 
налази део већ постојећег штаба јединице са наменом контроле делова (фаза) 
операције у ограниченом времену. Оно је део главног командног места. Њего-
ве функције обухватају контролу појединих операција, специфичних задатака у 
оквиру вишег задатка операције или контролу целокупног рада јединице у огра-
ниченом времену када се главно командно место премешта или није у функ-
цији, затим реализацију краткорочног планирања, предлоге за планирање бу-
дућих операција, учешће у формирању штаба оперативне групе са потчињеним 
јединицама под његовом контролом (Headquarters, Department of the Army, 2017: 
point 1-1).

Са тактичког командног места одржава се стална комуникација са потчиње-
нима, претпостављеним штабом, другим командним местима и јединицама за 
подршку. Потпуно је мобилно и укључује само неопходан састав и опрему за њи-
хов рад. Ослања се на главно командно место у вези са планирањем, детаљном 
анализом и координацијом активности. Заменик команданта начелно командује 
на тактичком командном месту. Када командант не користи тактичко командно 
место, део особља се може распоредити на главно командно место. Стандардне 
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оперативне процедуре штаба детаљно прописују кораке за овакав случај ради 
брзог одвајања тактичког од главног комадног места (Headquarters, Department 
of the Army, 2017: point 1-24). 

Команднa групa и покретнa команднa групa су део командног места, али 
функционишу ван његове локације. Чине их, обично, поред команданта, ода-
брани официри постојећег штаба који пружају подршку команданту у контроли 
реализације операције. Одабрани официри одређеног рода-службе у саставу 
ових специфичних група су променљиви, што зависи од врсте мисије, односно 
догађаја који се дешава и на који треба да утичу (маневар, природне непогоде, 
техничко-технолошке несреће, цивилно-војна сарадња у зони операције и слич-
но). Потребни ресурси за функционисање ових група преузимају се са главног 
или тактичког командног места. Ове групе су намењене да са доступним возили-
ма или из ваздушног простора омогуће команданту да лично процени ситуацију 
и донесе одлуку сагледавајући стање на критичним локацијама, а да истовреме-
но има непрекидну везу са главним командним местом.

Компарација командних места тактичких 
јединица Војске Србије, Руске федерације и 

Сједињених Америчких Држава

Поређењем основних командних места на тактичком нивоу из претходних це-
лина, односно применом компаративне анализе и синтезе дошло се до сазнања 
која варирају у зависности од критеријума. 

Према критеријуму појмовног одређења командних места постоји сличност 
у Војсци Србије, оружаним снагама РФ и  САД, односно појмовна одређења 
командних места су скоро истоветна, јер су у сва три случаја намењена за 
праћење тока операција (примање извештаја од потчињених јединица и припре-
ма извештаја за претпостављене команде), интегрисање добијених информа-
ција у текуће операције и планове, координацију активности снага и планирање 
наредних операција.

Према критеријуму поделе командних места постоје разлике код поделе 
према намени. У Војсци Србије и оружаним снагама РФ поделе се врше према 
нивоу организације, док се у оружаним снагама  САД подела превасходно врши 
према функцији у извршењу мисије. Оружане снаге  САД, на основу такве поде-
ле, формирају посебне врсте командних места у миру, рату и ванредном стању.

Према критерујуму структурне организације основних командних мес-
та (елементи командних места и њихове надлежности, односно функције које 
врше) дошло се до сазнања да у Војсци Србије и оружаним снагама РФ постоје 
слични, прецизно дефинисани елементи: командна група/група за борбено ко-
мандовање, помоћна група и телекомуникационо-информатички центар. С друге 
стране, у оружаним снагама  САД рад команде на командном месту организује 
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се по функцијама у операцијама са питањима како командовати у тренутној опе-
рацији, а како у наредној, те се на основу тога формира функционални командни 
део који одговара на питање: „шта сада” и део који одговара на питање „шта 
после” у оквиру тактичких оперативних центара. Сличности у организацијском 
контексту рада на командном месту уочавају се и у функционалном домену у 
току реализације – извођења операције управо командних група/група за борбе-
но командовање и дела који се бави тренутним дешавањима.

У Војсци Србије командна група на командном месту ради по наређењу ко-
манданта у процесу планирања, организовања и извођења операција. Коман-
дант командује извођењем операције у чему му помаже командни део који врши 
планирање, организовање, координацију, контролу и анализу њеног извођења. 
Они разрађују документа планирања, израђују наређења, уносе податке у своје 
радне карте и радну карту штаба – команде. Рад команде начелно је организо-
ван у оперативном центру или оперативној сали по одобреним стандардним 
оперативним процедурама за операцију и упутствима која регулишу рад опера-
тивног центра. 

На командном месту у оружаним снагама РФ, група за борбено командо-
вање је намењена за командовање потчињеним јединицама, организацију и 
обезбеђење садејства јединица при преласку из мирнодопског у ратно стање, 
размештање јединица у покрету, у припреми и извођењу операција (борбених 
дејстава). Конкретни задаци ове групе су: свеобухватна анализа ситуације (стал-
ним прорачуном анализа се даље развија и унапређује) у припреми, извођењу 
и након реализације борбених задатака, оцена сопствених и непријатељевих 
борбених могућности, израда могућих варијанти замисли операције на основу 
почетног распореда и моделованих борбених дејстава страна и избор најбоље 
варијанте дејства, израда наређења и издавање задатака јединицама, органи-
зација и подршка узајамних дејстава и командовања, утврђивање планова упо-
требе јединица и реализација свестраног борбеног обезбеђења, контрола реа-
лизације тока операције и пружање помоћи потчињенима, текуће планирање и 
планирање будућих дејстава.

Функције које се реализују на командном месту у оружаним снагама  САД 
обухватају, мада нису ограничене само на њих: контролу операција, примање 
извештаја од потчињених јединица и припрему извештаја за више команде, пла-
нирање операције, укључујући гране и наставке операција, интегрисање инфор-
мација у текуће операције и планове, синхронизовање процеса избора циљева, 
планирање и синхорнизовање одрживости операција и процену свеукупног на-
претка операције.

У складу с тим, може се рећи да командна места у Војсци Србије, оружа-
ним снагама РФ и  САД имају сличне функције и да су намењена да са својим 
особљем, кроз увежбане процедуре, пруже подршку команданту у процени и 
предвиђању ситуације, прикупљању података, давању предлога и изради на-
редбодавних аката у правовременом доношењу одлуке на терену.

Поређењем и анализом садржаја дошло се до сазнања да се рад осталих 
елемената командног места (помоћне групе, телекомуникационо-информатич-
ког центра или елемената за обезбеђење и подршку) са више детаља и пажње 
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описује у доктринарним документима Војске Србије и оружаних снага РФ него у 
оружаним снагама  САД, што олакшава рад официра у њима, али и ограничава 
позитивну иницијативу у појединим ситуацијама. Рад ових елемената у оружа-
ним снагама  САД појашњава се у посебним доктринарним документима, као 
што су операције заштите или посебни поступци на тактичком нивоу кроз фор-
мирање контролних пунктова, заседа, контролу комуникација који се односе на 
обезбеђење командних места. Међутим, ти поступци важе и у осталим борбеним 
ситуацијама и нису везани посебном шемом обезбеђења или непосредног оси-
гурања командног места као у Војсци Србије или оружаним снагама РФ. Из тога 
се може закључити да постоји разлика у функционалној подељености у раду 
на командним местима у оружаним снагама  САД која своје надлежности реа-
лизују са тежиштем на функцијама у операцијама, док је рад  командних места у 
Војсци Србије и оружаним снагама РФ, иако организован на штабном принципу, 
подељен по групама у оквиру којих се деле функције.

Закључак
На основу компарације командних места према критеријумима: намена (вр-

сте) и организација рада (структурна подељеност и функције елемената) на ко-
мандним местима у Војсци Србије, оружаним снагама РФ и  САД, дошло се до 
сазнања да на тактичком нивоу, у теоријском и практичном смислу, постоје вели-
ке сличности које одражавају специфичност војне струке и једне њене функције 
– командовања (заједничка карактеристика организованих оружаних форма-
ција). Такође, резултати истраживања показују да постоје разлике у организацији 
рада на командним местама. 

Према критеријуму појмовног одређења постоји велика сличност између по-
ређених командних места, односно она су у основи истоветна. Међутим, разли-
ке се јављају у подели командних места према намени, где је подела у Војсци 
Србије и Руској Федерацији организована према нивоу организације, док су у 
Сједињеним Америчким Државама поделе превасходно по функцијама у извр-
шењу мисије. 

Према критеријуму организације командних места резултати истраживања 
показују да постоје сличности у елементима командних места, али и да се раз-
лике јављају у степену детаљности описа ових елемената, где су Војска Србије 
и Руска Федерација детаљније у својим доктринарним документима у односу на 
Сједињене Америчке Државе. 

На основу извршене компарације и уочених сличности и разлика у организа-
цији командних места у Војсци Србије, оружаним снагама Руске Федерације и 
Сједињених Америчких Држава, може се извести закључак да је за организацију 
командних места у Војсци Србије кључно разумевање функција и одговорнос-
ти елемената командних места. Поред тога, требало би размотрити могућност 
флексибилније поделе командних места према потребама мисије, што би обух-
ватило поделу према функцијама као поред поделе према нивоу јединице, што 
би обезбедило већу прилагодљивост у различитим ситуацијама. Резултати ис-
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траживања могу да допринесу усавршавању организације командних места у 
Војсци Србије, уз сталну анализу и адаптацију на савремене изазове и стварање 
ефикаснијег окружења за одлучивање.
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Р е з и м е

Оперативно окружење значајно утиче на све аспекте система командо-
вања који чини интегрални део снага које изводе операцију. Оно утиче 

како на пријатељске тако и непријатељске снаге у толикој мери да успех зави-
си од способности прилагођавања. У савременом оперативном окружењу, нова 
средства врше знатан утицај на извођење операција. Командна компонента сис-
тема војне организације посебно је осетљива на модерне технолошке аспекте 
ратне опреме. 

Стога, мора се разумети да ће физиономију будућих оружаних сукоба 
дефинисати брзина, неизвесност и комплексност промена у оквиру димензија 
оперативног окружења. Команданти и штабне јединице ће се суочити са 
различитим неизвесним и непредвиђеним ситуацијама, које захтевају 
предвиђање, процену и ефикасније прилагођавање новим ситуацијама у 
поређењу са непријатељем, што ће захтевати брже реакције.

Употребом компаративне методе, у истраживању су анализирана командна 
места на тактичком нивоу у Војсци Србије, Оружаним снагама Руске Федерације, 
и Оружаним снагама Сједињених Америчких Држава, користећи критеријуме као 

https://general-skokov.livejournal.com/13786.html
https://www.mod.gov.rs/cir/4351/sluzbeni-vojni-list-4351
http://www.ebscohost.com
http://www.kobson.nb.rs
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што су намена, врсте и организација (структурални и функционални елементи). 
Резултати су указали на значајне сличности како у теоријском тако и практичном 
погледу, одражавајући специфичности војног сектора као и једне од његових 
фундаменталних функција - командовање. Међутим, разлике се јављају у 
функционалној организацији командних места.

У погледу критеријума појмовног одређења, постоји значајна подударност, 
тј. командна места у упоређеним оружаним снагама су суштински идентична. 
Међутим, разлике се јављају у подели командних места према намени, где је 
подела у Војсци Србије и Оружаним снагама Руске Федерације организована на 
основу нивоа организације, док је у Оружаним снагама САД, подела превасходно 
заснована на функцији у извршењу мисије.

У односу на критеријум организације командних места, резултати истраживања 
показују сличности елемената командних места, али и разлике у подробности 
описа тих елемената, где Војска Србије и  Оружане снаге Руске Федерације 
пружају детаљније доктринарне документе у поређењу са Оружаним снагама 
САД.

На основу овог поређења и уочених сличности и разлика у организацији 
командних места у Војсци Србије, Оружаним снагама Руске Федерације и 
Оружаних снага САД, може се закључити да је неопходно развити и унапредити 
детаљне процедуре у којима се објашњава рад у елементима командног места у 
Војсци Србије. То би омогућило боље разумевање функција и надлежности ових 
елемената. Поред тога, треба размотрити и могућност флексибилније поделе 
командних места према потребама мисије, што обухвата поделу засновану на 
функцијама и нивоима јединица, а то би омогућило већу прилагодљивост у 
различитим ситуацијама.

Резултати овог истраживања могу допринети побољшању организације 
командних места у Војсци Србије, уз континуирану анализу и прилагођавање 
савременим изазовима, тако креирајући ефикасније окружење за доношење 
одлука.

Кључне речи: команднo местo, организација, функционисање, компаративна 
метода, тактичке јединице.

© 2024 Аутори. Објавило Војно дело (http://www.vojnodelo.mod.gov.rs). Ово је чла-
нак отвореног приступа и дистрибуира се у складу са лиценцом Creative Commons 
(http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/).
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Exercising command over units, as an element of capabilities of all
armed forces, in armed conflicts represents a highly complex pro-

cess. It is done in compliance with factors and principles, and through 
documents, and it is carried out from superiors to the subordinates. 
Command posts are part of the area of operation where commands or 
staffs (in their entirety or their segments) plan operations and activities, 
where from those decisions, in the form of orders and commands, are 
distributed to subordinate units. This paper draws a comparison between 
tactical-level command posts in the Serbian Armed Forces, armed forc-
es of the Russian Federation and the United States of America by cri-
teria of conceptual determination (purpose and types) and organisation 
(composition and manner of functioning). Apart from the comparative 
method, the research utilised other methods as well: definitions and 
classification, content analysis and analysis and synthesis. The aim of 
the research is to describe the purpose, composition and work organ-
isation at command posts of foreign armed forces, and compare them 
with command posts of the Serbian Armed Forces. The research results 
have unequivocally indicated that the purpose and types of command 
posts in the Serbian Armed Forces and in foreign armed forces are rath-
er similar, while the composition, organisation and structure, and the 
manner of functioning are partially different. 
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Introduction

In all operations, commanders and commands (staffs) have their place where 
from they oversee the course of operations, receive information from subordi-

nates, command subordinate units, and report to their superiors. The command of 
forces entails several hierarchical levels, and, accordingly, command posts are set 
up for each of those levels, however, one unit receives executive command from one 
command post (Rypkema, Jouke, et al. 2006). 

The provisions of rules governing the organisation of command posts in the Ser-
bian Armed Forces have not been changed since 2010. Due to the armed conflict 
taking place in the Republic of Ukraine, which can be considered to have an impact 
on the Republic of Serbia (Ramet & Zdravkovski, 2022: 53), it is necessary to explore 
the organisation and functioning of command posts of the Serbian Armed Forces in 
relation to foreign armed forces that participate in or influence the execution of mili-
tary operations. The paper compares command posts in terms of work organisation, 
whereat only main command posts have been considered, since they are deployed by 
all tactical-level units, both in the Serbian Armed Forces, and in foreign armed forces. 

The research has been conducted, utilising several scientific methods, with a view 
to comparing the purpose and work organisation at tactical-level command posts 
of the armed forces that have been taking part (directly or indirectly) in the Ukrain-
ian armed conflict since 24th February 2022, which exerts influence on the Serbian 
Armed Forces through lessons learned. In this research, the methods for definition 
and classification, analysis of document content, comparative analysis and synthesis 
were used. 

Main command posts of the Serbian Armed Forces were compared to command 
posts of the Armed Forces of the Russian Federation and the United States Armed 
Forces. The comparison with the Armed Forces of the Russian Federation was done 
due to the fact that they have launched the special military operation in the territory 
of the Republic of Ukraine (Sutyrin, 2022: 156). Though Ukrainian armed forces are 
the conflicting side in this armed conflict (Сідченко еt al., 2022: 71), data about the 
research subject are not publicly available, hence, the comparative analysis was con-
ducted in relation to determinants of the US Armed Forces which have largely con-
tributed to the training and organisation of the Ukrainian Armed Forces (Ducich, et al., 
2016: 49; Chetveryk, 2019: 11).

First, fundamental notions have been defined accompanied with the description 
and examples of tactical-level command posts in the Serbian Armed Forces. In the 
following stage of the research, using the method of content analysis of available 
open-source documents, information on command posts in armed forces of RF and 
USA were presented. In the last stage of the research, a comparative analysis of the 
research subject was conducted, i.e. tactical-units’ command posts of the Serbian 
Armed Forces Army with equal level command posts in RF and USA. The conclusions 
of the analysis are presented at the end of the paper. 
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At the very beginning of the research available literature was gathered and pro-
cessed. Key terms used for the query were: командна места, command post и 
командный пункт. The following electronic services were used for the search and 
study of the literature: Конзорцијума библиотека Србије за обједињену набавку 
(www.kobson.nb.rs), Министарствo одбране Републике Србије/Службени војни 
лист (www.mod.gov.rs/cir/4351/sluzbeni-vojni-list-4351/) и EBSCO Information 
Services (www.ebscohost.com). The search included all documents whose content 
is available on mentioned services, and sites were accessed in the period between 1st 
January and 30th December 2022.

After that, criteria were defined for the inclusion, and exclusion of documents from 
preliminary defined document data base. The inclusion criteria were: documents which 
contain defined key words for the search, and fit into document search limited by the 
period from 1st January 2012 to 1st December 2022. The exclusion criteria were: 
documents that were not available in their entirety for the reading, and those referring 
to command posts, but which had been published earlier, meaning that only the latest 
documents were taken into consideration. Through implementation of inclusion and 
exclusion criteria a secondary document data base was generated. Terms used for 
the analysis of the content of this document data base were: purpose, type, elements, 
element composition, connection and relations between command post elements. 

Command posts of tactical units  
in the Serbian armed forces

In the Serbian Armed Forces, a command post is an element of operational-tac-
tical deployment which enables the exercise of command in the area of operations 
(Karović, 2016: 319-320; Minić et al., 1997: 218). In the framework of the considera-
tion of conceptual determination of tactical-level command posts, the research was in-
itiated by determining the meaning of the phrase “tactical level”. In the Serbian Armed 
Forces, tactical level of command “includes the exercise of command by brigade level 
commanders, their equals and lower level commanders” (Doktrina komandovanja, u 
Vojsci Srbije, 2016: 22). 

The number and types of command posts depend on the level of command (tacti-
cal, operational and strategic). Tactical-level commands are commands of brigade and 
battalion level, and units of equal rank or temporary formations. Types of command 
posts are: main, logistic, reserve, joint, exercise and false command post (Uputstvo za 
operativno planiranje i rad komandi u Vojsci Srbije, 2017: 141-142). When presenting 
the results of the research, the attention was dedicated only to main command post 
having in mind that all commands deploy it at tactical level. Chiefly, the area of the 
command post covers the area of 100x100 metres, and it is deployed along the cen-
tre of gravity of combat actions, on the area that enables successful command and 
management without frequent displacement: in defence - aligned with second line 
company, and in assault - 1 to 2 kilometres behind the first line companies (Karović, 
2016: 328).

http://www.kobson.nb.rs
http://www.mod.gov.rs/cir/4351/sluzbeni-vojni-list-4351/
http://www.ebscohost.com
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Due to the difference in forces engaged in operations, there is a pronounced func-
tional organisation of work at command posts of temporary formations and their func-
tioning in the decision-making process in operations (Krstović et al, 2012: 84). The 
structure of a tactical unit command consists of: commander and deputy commander, 
chief of staff and organisational units (Pravilo brigada Kopnene vojske, 2014: t.15-16). 
A main command post consists of the following elements: command group, support 
group and telecommunications and information centre. A command group, is general-
ly comprised of: commander with his personal staff group, chief of staff, coordinating 
officers and a part of the group for operations planning. The composition of the main 
command post can include a number of members of a superior or subordinate com-
mand, state bodies, and persons for the coordination and harmonisation of efforts 
aimed at achieving common goals. Support group at the command post consists of 
a task force that provides support and protection of the command post. It is intended 
for the support of entire command post, for protection, reconnaissance for the require-
ments of the command, engineer works and similar. With its disposition, it protects the 
command post. Depending on the size of the command, the support group is distribut-
ed at a distance that ensures loose disposition at the command post. Telecommunica-
tions and information centre is the element of a command post composed of telecom-
munication-information stations set up to operate or operating at designated area, to 
provide telecommunications and information support to the command, for the purpose 
of a continuous and timely transmission, protection and processing of information for 
the needs of the command and management in operations (picture 1) (Uputstvo za 
operativno planiranje i rad komandi u Vojsci Srbije, 2017: 144146). 

Picture 1: Elements of the main command post (produced by the author)
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Primary areas of command posts are defined by superiors or the commander. Are-
as of command posts are defined within units’ combat disposition to ensure better pro-
tection (Uputstvo za operativno planiranje i rad komandi u Vojsci Srbije, 2017: 143).

Tactical-level command posts in the armed 
forces of the Russian federation

In the Armed Forces of the Russian Federation, command posts are established to 
organise command and management of units in operations, and they are established 
at different levels (strategic, operational, operational-tactical, and tactical), and their 
type is dictated by the locations that they occupy (Ogarkov, 1983: 195). The research 
covered brigade and battalion level command posts of the Russian Federation Army.

In a brigade-level unit, the command, or staff, consists of: commander, deputy 
commander, chief of staff - deputy brigade commander, deputy commander for mo-
rale, deputy commander for armament, deputy commander for logistics, chief of ar-
tillery, chief of air defence, chief of engineer service, chief of NBC protection, chief of 
division for human resources, assistant brigade commander for financial-economic 
affairs, chief of division for physical culture, assistant brigade commander for legal 
affairs (Военная катедра, 2010: 16).

Command posts are classified as follows: by purpose - main, reserve, logistic and 
auxiliary; by mobility - stationary and mobile; by degree of protection and security - 
secured and non-secured; by types of vehicles on which they are deployed - in ground 
vehicles, on aircraft, on trains (railway-road) and on ships (Торгованов et al., 2021: 
197, 198-199). Another element that can be organised as part of a main command 
post is a forward command post (Grau & Bartles 2017: 141). In the continuation, the 
research focuses on main command posts.

Main command post is the primary one, where from units are controlled during the 
preparation and execution of an operation (Ogarkov, 1983: 195). This is where all de-
cisions are made about the upcoming operation, the course of the operation, or about 
decisive moments of its execution, and finally it is where the results of activities are 
summarised and analysed. Generally, the commander is at the main command post 
together with the chief of staff, relying on staff personnel, divisions and services which 
provide support in the process of his decision-making. Depending on the situation, 
command, its part or the commander may exercise command from a command post 
of a subordinate command, from a forward command post, together with a portion 
of the staff, for the purpose of closer overseeing and gaining better insight into the 
situation in the area of operation. The aim of exercising command from a forward 
command post is the so-called immediate command of the units from the battle order 
of subordinate units. To ensure continuous exercise of command during the transition 
to the work from this command post, and to ensure security of the command-staff, it is 
necessary to enable working conditions for the commander and a portion of the com-
mand, in advance, before the relocation. Their relocation is performed using existing 
and available means of transport (Grau, 2016: 45).
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A distinctive feature of command posts in the Armed Forces of the Russian Fed-
eration are the so-called control command posts (located on separate points and 
directions away from command posts), where a part of the staff from existing com-
mand posts is seconded (especially certain staff officers). The staff officers oversee 
the execution of commander’s decision, ensure the continuity and vitality of command 
process, and control the course of actions (they can be located in their own rear and 
monitor the functioning of logistic support, or along separate directions at the centre of 
gravity of the operation execution). From thusly organised control posts-points within 
the existing command system, the exercise of command is done in certain periods, 
temporarily and directly with planned support and security. Material and technical as-
sets used at command posts are: command-staff vehicles and telecommunication-in-
formation assets, accommodating staff officers that the commander personally selects 
(Торгованов et al., 2021: 31).

Main command posts in the Armed Forces of the Russian Federation consist of: 
Combat command group, Telecommunication and information centre and Support 
group (Скоков, 2010: 20). Picture 2 shows the displacement of the elements of the 
main command post in the Armed Forces of the Russian Federation (Скоков, 2010: 21). 

Picture 2: Scheme of main command post in the Armed Forces  
of the Russian Federation with its elements 
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Combat command group (picture 3) consists of: Combat command centre, Group 
for general operational planning, Information group, Direction group and Group for 
planning fire elimination of the enemy. Combat command group makes a mandatory 
and unalterable formation: chief of staff, chiefs of operations and intelligence divisions, 
and 2 to 4 operations officers from the Group for general operational planning. The 
group is headed by an all-military commander (when different branches and services 
are joined). By the commander’s order, the Combat command group may include 
deputy commander, chiefs of divisions, services and support divisions (Торгованов 
et al., 2021: 31).

Combat command centre within the Combat command group is employed to com-
mand the subordinates, organise and support the synergy of units when transitioning 
from peace to the state of war, and to deploy units on the move, and prepare and 
execute operations. Its tasks are: all-encompassing analysis of the situation (with per-
manent calculation by which the analysis is further developed and enhanced) for the 
preparation, execution and after the execution of combat tasks, evaluation and com-
parison of the own and enemy combat capabilities, development of possible variants 
of the operation (on the basis of initial disposition and modelled combat actions of the 
sides, and selection of the best variant of the action), production of orders and assign-
ing tasks to units, organisation and support of mutual actions and command, defining 
plans for the employment of units and provision of all-encompassing combat support, 
control of the execution of the operation and providing assistance to subordinates, 
ongoing planning and planning of future actions (Grau, 2016: 47).

Group for general operational planning within Combat command group is intended 
to plan the employment of units. The base of the group consists of operations officers, 
or specialist officers of divisions, and branches (specialities of the branch), and usu-
ally: operations division (10 to 11 members), reconnaissance division (one member), 
telecommunication and information division (one member), nuclear-chemical-biologi-
cal service (one member), geo-topographical service (one member), air force division 
(one member), air defence division (one member), engineer division (one member) 
division for nuclear-chemical-biological protection (one member), moto-technical divi-
sion (one member). At tactical-operational level, from the level of brigade and above, 
there are some 20 officers. The group is headed by Chief of general operations divi-
sion, or deputy chief of operations division who is responsible for immediate manage-
ment of this group (Grau, 2016: 48).

Information group is an independent element of the Combat command group. Pri-
mary tasks of the Information group within a command post staff are executed by 
Information centre. The staff combines service branches, branches and services of 
other units that are not part of a service branch, branch or a formation, hence, the 
Information group in joint divisions and services is composed of specifically assigned 
officers for information and public relations, and those are specialist officers who could 
be from other formations (Торгованов et al., 2021: 32).

Direction group of the Combat command group is intended to ensure command 
over subordinate formations, during the transition of command to intensified - combat 
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mode of operation, and during temporary transition of units from peace to the state 
of war while preparing and executing operations in that state. Its tasks are to: gather, 
study, develop, analyse and evaluate existing situations within the purview of respon-
sibility of its own formations; produce proposals for command bodies regarding the 
use of subordinate formations; send and organise received combat documents from 
subordinates and control of their execution-administration (Торговано et al., 2021).

Group for planning fire elimination of the enemy within Combat command group 
is intended to propose solutions to the commander, and plan the employment of units 
with combat capabilities significant for fire elimination of the enemy (Торгованов et 
al., 2021: 32).

Tactical-level command posts in  
United States armed forces 

In the United States Armed Forces, a tactical-level command of battalion and bri-
gade rank consists of: commander, personal staff group, deputy commander, exec-
utive officer (chief of staff) and staff which assist the commander in planning, coordi-
nating and overseeing operations. Each staff unit has its specific organisation. Staff 
sections work in different units as required and coordinate their activities (Headquar-
ters, Department of the Army, 2010: 1-20). The staff consists of support sections (S-1 
and S-4), intelligence section (S-2), operations section (S-3), communication officer 
(S-6), liaison officer (LNO) and, if authorised, officer for civilian and military operations 
(S-9). The personal staff group consists of a chaplain and command sergeant major. 
Personnel of specialist units include other crews with specific technical and functional 
expertise, such as a fire support coordinator, NBC officer, chief of fires and other (pic-
ture 3) (Headquarters, Department of the Army, 2006: 1-11). 

In the provisions of US strategic and doctrinal documents relating to armed forces, 
functions associated with command posts are command and control. A command post 
is an area/facility (staff unit), where the commander with his staff exercises command. 
It varies in levels (strategic, operational and tactical), and each staff level establishes 
a command post, which are, apart from differences, defined by joint characteristics. 
The commander does not have to be present at the command post so the command 
and control functions can be performed from other separate locations. A very signifi-
cant characteristic of the command post work is the fact that the command is trained 
to act in various situations depending on the location of the commander (Headquar-
ters, Department of the Army, 2017:1). 

In the United States Armed Forces, a tactical-level command of battalion and bri-
gade rank deploys following command posts: main - base, temporary, operational and 
tactical, logistic for training, deployment control in the area of operations or separate, 
and theatre and exercise (Headquarters, Department of the Army, 2017:1-7). The 
structure of command posts encompasses: a command group and a mobile command 



One approach to comparing command posts of tactical units in the serbian armed forces...

II/47

group that performs control function, and it is separate from the main command post 
depending on the level of organisation (Headquarters, Department of the Army, 1993: 
25). It can be concluded that command posts in the United States Armed Forces are 
associated with command functions and certain level of command. 

The major portion of personnel makes the staff of the command post. They are 
employed to control ongoing operations, conduct detailed analysis and plan following 
operations. From the given definition, two primary functions of this command post can 
be recognised, and they can be discerned in the following questions: What now? and 
What next? These are common to all levels of organisation where command posts are 
deployed with the most common difference in terms of concrete combat action at tac-
tical level or giving a wider picture as to what should be done at strategic level. In fact, 
main command post is a primary command post of a unit, and it represents the prima-
ry location for planning, analysing, coordination of sustainability and the evaluation of 
the course of operations (Headquarters, Department of the Army, 2021: point 2-1-2-9).

Main command post is larger in terms of scope and staff personnel, which makes 
it less mobile when compared to tactical command posts. The chief of staff or execu-
tive officer oversees the work of staff officers at the main command post (Lombardo & 
Selby, 2017: 1). Functions of main command post encompass operation control and 
receiving reports from subordinate units, but it also includes preparing reports for su-
perior commands, planning following operations (with their branches and extensions), 
integrating received information into current operations and plans, synchronising tar-
get selection process, planning and coordination and evaluation of the overall level of 
operation execution (Greenberg, 2020: 2). Picture 3 presents a generic scheme of the 
main command post in the US Armed Forces and their support (Army Study Guide: 
Slide 11). 
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Picture 3: The generic scheme of main command post in  
US Armed Forces and their support

Tactical command post is a command and control facility where a part of already 
existing unit staff is located tasked to control segments (phases) of operations over 
limited time. It is a part of main command post. Its functions encompass control of 
certain units, specific tasks within a higher-level task of the operation or the control of 
the entire work of the unit over limited time when main command post is relocated or 
non-operational; then, the implementation of a short-term planning, proposing plans 
for future operations, participation in setting up operational group staff with subordi-
nate units under its control (Headquarters, Department of the Army, 2017: point 1-1).

Tactical command post maintains permanent communication with the subordi-
nates, superior staff, other command posts and support units. It is fully mobile and 
includes only necessary elements and equipment for their operation. It relies on 
the main command post regarding planning, detailed analysis and coordination of 
activities. Generally, deputy commander exercises command at tactical command 
post. When a commander does not employ tactical command post, a part of personnel 
can be assigned to main command post. Staff standing operating procedures thor-
oughly prescribe steps in such cases to ensure rapid separation of tactical from main 
command post (Headquarters, Department of the Army, 2017: point 1-24). 

Command group and a mobile command group are a part of command post, but 
they function away from its location. They usually consist of commander, selected 
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officers of the existing staff who provide support to the commander in terms of the 
control of operation execution. Selected officers of certain branch-service within these 
specific groups are interchangeable, depending on the mission type, or the current 
event that they should influence (manoeuvre, natural disasters, technical-technolog-
ical accidents, civil-to-military cooperation in the area of operation and similar). Re-
quired resources for the operation of these groups are taken from the main or tacti-
cal command post. The purpose of these groups is to enable the commander, using 
available vehicles or aircraft, to personally assess the situation and make decisions 
observing the situation on critical locations, concurrently having continuous link with 
main command post.

Comparation of tactical-level command posts in 
the Serbian armed forces, Russian federation  

and United states of America
By comparing main command posts at tactical level given in previous text, or by 

applying comparative analysis and synthesis, conclusions are drawn that vary de-
pending on criteria. 

According to the criterion of conceptual determination of command posts, there is 
a similarity in the Serbian Armed Forces and armed forces of the Russian Federation 
and USA, i.e., conceptual determination of command posts is fundamentally identical, 
because in all three cases their purpose is to oversee the course of operations (re-
ceiving reports from subordinate units and producing reports for superior commands), 
integrate received information into current operations and plans, and to coordinate 
activities of the forces and plan following operations.

According to the criterion of division of command posts, differences appear in 
terms of the purpose. In the Serbian Armed Forces and the Armed Forces of the Rus-
sian Federation the division is made on the basis of the level of organization, while in 
the United States Armed Forces, divisions are primarily functional in mission execu-
tion. In accordance with such division, the United States Armed Forces deploy specific 
types of command posts in peace, war and emergencies.

According to the criterion of structural organisation of main command posts (com-
mand post elements and their responsibilities, i.e. their functions) a conclusion was 
drawn that in the Serbian Armed Forces and Armed Forces of the Russian Federation 
there are similar, clearly defined elements: command group/combat command group, 
support group and telecommunication and information centre. On the other hand, in 
the United States Armed Forces, command operation at a command post is organised 
by functions performed in operations asking questions as to how to exercise com-
mand in current operation, and how in the next one, and on the basis of the answer a 
functional command segment is deployed that answers the question: “What now” and 
a segment that replies to the question “What next” within tactical operations centres. 
Similarities in the organisation of work at command posts can be seen in functionality 
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terms during the conduct - execution of operations particularly with command groups/
combat command groups and the segment that deals with current developments.

In the Serbian Armed Forces, a command group at a command post operates by 
commander’s orders in the process of planning, organising and executing operations. 
The commander commands the execution of an operation assisted by command part 
responsible for planning, organisation, coordination, control and analysis of its exe-
cution. They elaborate planning documents, produce orders, enter data in their work 
map and work map of the staff - command. The work of the command is chiefly or-
ganised within operations centre or operations room in line with approved standard 
operating procedures for an operation and guidance regulating the work of operations 
centre. 

At command post in the Armed Forces of the Russian Federation, combat com-
mand group is employed to command the subordinate units, organise and support 
the synergy of units when transitioning from peace to the state of war, and to deploy 
units on the move, during preparation and execution of operations (combat actions). 
Concrete tasks of this group are: all-encompassing analysis of the situation (through 
permanent calculation, the analysis is further developed and enhanced) during the 
preparation, execution and after the execution of combat tasks, evaluation of the own 
and enemy combat capabilities, development of possible variants of the operation 
on the basis of initial disposition and modelled combat actions of the sides, and se-
lection of the best variant of the action, production of orders and assigning tasks to 
units, organisation and support of mutual actions and command, defining plans for 
the employment of units and provision of all-encompassing combat support, control 
of the execution of the operation and providing assistance to subordinates, ongoing 
planning and planning of future actions.

The functions performed at a command post of the United States Armed Forces 
include, but are not limited to: operations control, receiving reports from subordinate 
units, and preparation of reports for superior commands, operations planning, includ-
ing operation branches and extensions, integrating information into current operations 
and plans, synchronisation of target selection process, planning and synchronising 
operation sustainability and evaluation of the overall progress of the operation.

Accordingly, it can be said that command posts in the Serbian Armed Forces, 
armed forces of the Russian Federation and United States of America perform similar 
functions being intended with their personnel and through practised procedures, to 
provide support to commander for situation assessment and prediction, to gather in-
formation, make proposals and produce orders in the process of timely decision-mak-
ing in the field.

Through comparison and analysis of the content a conclusion was made that the 
work of other command post elements (support group, telecommunication and infor-
mation centre or elements of support) is described in more details and with greater 
attention in doctrinal documents of the Serbian Armed Forces and the Armed Forces 
of the Russian Federation than in the United States Armed Forces which makes the 
work of the officers within them easier, but it limits positive initiative in certain situa-
tions. The operation of these elements in the United States Armed Forces is explained 
in specific doctrinal documents, such as protection operations or special tactical-lev-
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el procedures through the establishment of checkpoints, ambushes, communication 
control which relate to the provision of support to command posts. However, those 
procedures are applied in other combat situations as well, and they are not bound by 
specific scheme of providing support or immediate protection of the command posts 
like it is the case in the Serbian Armed Forces and the Armed Forces of the Russian 
Federation. Hence, it can be deduced that there is a difference in functional division 
of the work at command posts in the United States Armed Forces which perform 
their responsibilities with the focus on functions within operations, while the work of 
command posts in the Serbian Armed Forces and the Armed Forces of the Russian 
Federation, though organised in line with staff principle, is divided between groups 
which assign functions within them.

Conclusion
On the basis of the comparison of command posts by criteria: purpose (types) and 

organisation of work (structural division and element functions) at command posts in 
the Serbian Armed Forces and armed forces of the Russian Federation and USA, a 
conclusion is drawn that, at the tactical level, both in theory and practice, there are 
great similarities reflecting the specificity of military profession and one of its functions 
- exercising command (a common characteristic of organised armed formations). In 
addition, research results indicate that there are also some differences in the organi-
sation of work at command posts. 

According to the criterion of conceptual determination there is a great similarity 
between compared command posts, i. e. they are practically identical. However, dif-
ferences appear in the division of command posts according to purpose, where the 
division in the Serbian Armed Forces and the Armed Forces of the Russian Federation 
is organized based on the level of organization, while in the United States Armed Forc-
es, divisions are primarily made by functions performed in mission execution. 

Regarding the criterion of the organization of command posts, research results 
show similarities in the elements of command posts, but differences appear in the 
level of details when describing these elements, where the Serbian Armed Forces 
and the Armed Forces of the Russian Federation provide more detailed doctrinal doc-
uments compared to the documents of the United States Armed Forces. 

Based on this comparison and observed similarities and differences in the organi-
zation of command posts in the Serbian Armed Forces, and armed forces in the Rus-
sian Federation and the United States, it can be concluded that understanding of 
functions and responsibilities of command post elements is of vital importance for 
the organisation of command posts in the Serbian Armed Forces. Moreover, the pos-
sibility of a more flexible division of command posts according to mission require-
ments should be considered, to encompass divisions based on functions and unit 
levels, providing greater adaptability in various situations. The results of the research 
can contribute to improving the organization of command posts in the Serbian Armed 
Forces, with continuous analysis and adaptation to modern challenges, creating a 
more efficient environment for decision-making.
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S u m m a r y

The operational environment significantly influences all aspects of the command 
system, which constitutes an integral part of forces executing an operation. 

This affects both friendly and adversary forces, to the extent that success depends on 
adaptability. In the contemporary operational environment, new means exert a consid-
erable impact on the conduct of operations. The command component of the military 
organizational system is particularly sensitive to modern technological aspects of war 
equipment. 

Therefore, it must be understood that the physiognomy of future armed conflicts 
will be defined by rapid, uncertain, and complex changes in the dimensions of the 
operational environment. Commanders and staff units will face various uncertain and 
unforeseen situations, requiring anticipation, assessment, and more efficient adapta-
tion to new situations compared to the adversary, demanding quicker reactions.

Through the use of the comparative method, the research analysed command 
posts at the tactical level in the Serbian Armed Forces, the Armed Forces of the Rus-
sian Federation, and the United States Armed Forces, utilizing criteria such as pur-
pose, types, and organization (structural and functions of elements). Results indicated 
significant similarities both in theoretical and practical terms, reflecting the specificities 
of the military sector and one of its fundamental functions - command. However, differ-
ences emerge in the functional organization of command posts.

Concerning the criterion of conceptual determination, there is significant similar-
ity, i.e., command posts in the compared armed forces are fundamentally identical. 
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However, differences appear in the division of command posts according to purpose, 
where the division in the Serbian Armed Forces and the Armed Forces of the Russian 
Federation is organized based on the level of organization, while in the United States 
Armed Forces, divisions are primarily functional in mission execution.

Regarding the criterion of the organization of command posts, research results 
show similarities in the elements of command posts, but differences in the detailing of 
descriptions of these elements, where the Serbian Armed Forces and the Armed Forc-
es of the Russian Federation provide more detailed doctrinal documents compared to 
the United States Armed Forces.

Based on this comparison and observed similarities and differences in the organ-
ization of command posts in the Serbian Armed Forces, the Armed Forces of the 
Russian Federation, and the United States Armed Forces, it can be concluded that 
it is necessary to develop and improve detailed procedures explaining the work on 
elements of command posts in the Serbian Armed Forces. This would enable a better 
understanding of the functions and responsibilities of these elements. Moreover, the 
possibility of a more flexible division of command posts according to mission needs 
should be considered, encompassing divisions based on functions and unit levels, 
providing greater adaptability in various situations.

The results of the research can contribute to improving the organization of com-
mand posts in the Serbian Armed Forces, with continuous analysis and adaptation to 
modern challenges, creating a more efficient environment for decision-making.

Key words: command posts, organization, functioning, comparative method, tac-
tical units.
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